



КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Центр перспективного развития

**Информационный дайджест:
политика, образование, университеты**

07 октября — 16 октября 2023 года

Образовательная политика

**Новый сервис Минобрнауки поможет участникам СВО и их семьям
быстрее трудоустроиться и получить образование**

Минобрнауки России запустило платформу для оперативного обмена информацией с вузами и Государственным фондом поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». Она позволяет быстрее рассматривать обращения участников СВО и членов их семей по вопросам обучения, переобучения и трудоустройства.

Как получить помощь в рамках работы новой платформы:

— Заявителю необходимо обратиться в филиал фонда по месту проживания;

— социальный координатор филиала через свой личный кабинет заполнит анкету, в которой отображаются данные об уровне образования заявителя, достижениях, желаемом месте обучения, форме обучения, направлении подготовки и другая информация;

— заполненная анкета заявителя автоматически появится в личном кабинете ответственного лица вуза;

— ответственное лицо вуза примет анкету в работу, организует взаимодействие вуза с заявителем для предоставления поддержки;

— Минобрнауки России и Центральный аппарат фонда скоординируют работу и окажут необходимое содействие.

Обращения рассматривает рабочая группа наблюдательного совета фонда, в состав которой вошли органы власти, вузы, общественные организации и государственные корпорации. Возглавляет группу Министр науки и высшего образования РФ Валерий Фальков.

<https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/74251/>

Минобрнауки России утвердило программу учебного курса «История религий России»

Министерство науки и высшего образования РФ разработало и утвердило типовую программу нового учебного курса для вузов — «История религий России». Студенты начнут ее осваивать со второго семестра текущего учебного года.

Программа разработана историками, религиоведами и философами МГУ имени М. В. Ломоносова и Российского государственного социального университета. Вести новую дисциплину будут преподаватели, которые пройдут предварительное повышение квалификации. Они дадут студентам знания, умения и навыки, которые нужны для понимания исторических основ становления, развития и современного состояния религиозных традиций России, их культурных, ценностных и правовых характеристик.

Курс рассчитан на бакалавров, магистров и специалистов.

Программа разработана таким образом, чтобы не повторять, а дополнять существующий курс истории России в вузах.

В 2024 году планируется оценить результаты апробации и ввести курс во всех вузах уже с сентября.

Справочно

Проект реализуется по указу Президента России Владимира Путина от 9 ноября 2022 года «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Инициатива была предложена Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом в рамках встречи Владимира Путина с историками и представителями традиционных религий России 4 ноября 2022 года.

<https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/74331/>

Институт биофизики будущего создан в МФТИ

На базе лабораторий и центров МФТИ создан Институт биофизики будущего. Основной задачей новой академической структуры станет проведение исследований по управлению здоровьем человека для эффективной профилактики заболеваний на молекулярном уровне с использованием современных биофизических и омиксных технологий.

Работа Института подразумевает форсированное развитие исследовательских и научно-практических проектов в области биоинформатики и цифровой медицины, клеточной биологии и биоинженерии, биофизики и медицинской химии, а также медицинского приборостроения.

В состав нового Института вошли 17 лабораторий Физтех-школы биологической и медицинской физики МФТИ и Центра внедрения геномных технологий, созданных в МФТИ в разные годы для исследований в области биомедицины.

С учетом жестких экономических санкций успешная деятельность нового института невозможна без тесной интеграции с бизнес-структурами, что позволит привлечь необходимые инвестиции под проекты, имеющие значительный коммерческий потенциал.

https://mipt.ru/news/v_mfti_sozdan_institut_biofiziki_budushchego

СибГМУ запустил магистратуру по эпидемиологии для решения задач общественного здравоохранения

Сибирский государственный медицинский университет (СибГМУ) открыл новую магистерскую программу «Общественное здравоохранение. Профиль - эпидемиология для задач общественного здравоохранения».

В рамках обучения магистранты смогут сформировать навыки применения современных методов биостатистики, организации клинических и эпидемиологических исследований, стратегического и проектного управления, инициации и управления биомедицинскими исследованиями, привлечения финансирования, навыки научной коммуникации и дальнейшего внедрения результатов проектов.

Магистерская программа включает в себя три основных блока, направленных на получение компетенций в области научных исследований, клинических исследований и организации здравоохранения. При этом практическая часть направлена на выполнение научно-исследовательского проекта «с нуля» под руководством экспертов и наставников, имеющих большой опыт организации и проведения эпидемиологических и клинических исследований.

После завершения выпускники магистратуры смогут реализовать карьерную траекторию в научно-исследовательских организациях и фармацевтических компаниях, а также в государственном секторе для управления и принятия решений в сфере организации здравоохранения.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/11555/>

Музеи при вузах и научных организациях приобретут официальный статус

Законопроект о придании официального статуса музеям при вузах и научных организациях внесен на рассмотрение в Государственную Думу РФ.

В настоящее время в вузах России работают 247 музеев различной юридической формы, в которых хранятся свыше 3,3 млн музейных предметов,

включенных в состав Музейного фонда Российской Федерации. Принципиально важно обеспечить надлежащее хранение и своевременную реставрацию уникальных экспонатов. Официальный статус музеев в государственных вузах, ссузах и научных организациях поможет в этой работе и придаст импульс их развитию.

<https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/74263/>

Цифровизация

Иркутский госуниверситет открыл школу по основам ИИ для ученых-исследователей

Школа интеллектуального анализа экспериментальных данных начала работу в научной библиотеке Иркутского государственного университета (ИГУ).

«Программа школы рассчитана на исследователей с высшим образованием без специальной подготовки по программированию и призвана укрепить связи между ИГУ и научными институтами региона, познакомить широкую аудиторию исследователей с методами машинного обучения и анализа данных», - говорится в сообщении пресс-службы вуза.

Участниками школы стали 50 слушателей, среди которых научные сотрудники академических институтов Сибирского отделения РАН и преподаватели ИГУ.

Приглашенными экспертами школы стали специалисты из МИФИ, МФТИ, СФУ и ИЦ Самсунг Электроникс. Программа включает лекции и практические занятия.

Школа завершит работу в феврале 2024 года.

Школа организована за счет грантовых средств.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/11571/>

Международная политика

В Иране под эгидой НГЛУ открылся Центр русского языка

Центр русского языка открыт в Университете Шахида Бахонара в иранском городе Керман.

Проект реализован под эгидой Нижегородского государственного лингвистического университета (НГЛУ).

В планах образовательные, информационные и культурные обмены, а также совместные гуманитарные исследования в сфере славистики и русистики в Университете Шахида Бахонара и иранистики — в НГЛУ.

Приоритетными направлениями сотрудничества университетов являются обмен преподавателями и научными сотрудниками, обмен студентами, совместная исследовательская и издательская деятельность, реализация совместных учебных программ, участие в научных конференциях и семинарах, обмен материалами по результатам научных исследований и другой информацией, специальные краткосрочные научные программы, организация совместных культурно-просветительских мероприятий.

<https://academia.interfax.ru/ru/news/articles/11543/>

Правительство Российской Федерации и Кабинет министров Киргизской Республики подписали соглашение об условиях деятельности Киргизско-Российского Славянского университета

Кыргызско-Российский Славянский университет основан в 1993 году. За это время вуз выпустил более 30 тысяч человек. Сегодня в университете функционирует 7 факультетов, 82 кафедры, школа и колледж.

Предыдущее межправительственное соглашение, заключенное в 1993 году, требовало актуализации. Новый текст соглашения подробно описывает порядок формирования системы управления университетом, в которую входят управляющий совет и ректор. Управляющий совет формируется из

представителей министерств России и Кыргызстана по шесть человек от каждой из сторон. Он, в частности, утверждает бюджет, одобряет отчеты ректора.

Ректор, чей возраст не должен превышать 70 лет, согласно документу, утверждается в должности на срок до пяти лет (ранее требований по ротации не было). Кроме того, теперь прописан механизм его освобождения от должности. В новой редакции руководитель вуза утверждается в должности и освобождается от должности Уполномоченным органом от российской стороны.

Ряд пунктов соглашения касаются земельно-имущественных отношений. Текст нового соглашения закрепляет за КРСУ право пользования на ранее переданные объекты недвижимости, имущество, приобретенное за счет внебюджетных средств, которое поступает в самостоятельное распоряжение вуза.

<https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/74203/>